B.A/B.Sc-Ist Semester Geography Practical Skeleton

Written test – 20 mark   ( 2 Hours )

Field survey and viva – voce -  7+3   ( 2 Hours )

Record work and  viva – voce – 7+3   

Unit-I

प्रश्न 1. मापनी को परिभाषित किजिए। मानचित्र पर मापनी प्रदर्शित करने की विधियाँ कौन-कौन सी है? समझाइये। (Definition of Scale and explain methods out Expressing Scale on a Map)
(I) उद्देश्य   (II)  परिभाषा   (III)   विधियाँ 
प्रश्न. 2. आलेखी मापनी से क्या तात्पर्य है? आलेखी मापनी के प्रकारों  के नाम बताते हुए। मापनी बनाने के सामान्य नियम बताइयें।, (Definition out Graphical Scale and Graphical Scale types Name, Scale Constructing General principles a scale)

(I) उद्देश्य   (II)  परिभाषा   (III)   प्रकार  (IV) नियम 
प्रश्न 3. आलेखी मापनी से क्या तात्पर्य है? आलेखी मापनी के प्रकारों को समझाइए ? (De finition of Graphical scale. Explain Graphial Scale types.)
(I) उद्देश्य   (II)  परिभाषा   (III)   प्रकार  
प्रश्स-4. 1/200000 निरूपक भिन्न से एक सरल मापनी की रचना कीजिए। जिसमें किलोमीटर में दूरिया पढ़ी जा सके तथा मापनी में 21 कि.मी की दूरी दिखलाइए? (1/200000 Representative Fracticon From one plain Scale Construction and Scale 21 km Distance Show)
प्रश्न 5. 1/36 निरूपक भिन्न पर बने किसी मानचित्र के लिए एक तुलनात्मक मापनी की रचना कीजिये इसमें गज - फीट तथा मीटर - डेसीमीटर में दूरियाँ पढ़ी जा सकें।, (1/36 Representative Fracticom From one Comparative Scale Construction and Yards-Feet & Metres - cimetres Distance Show)?
प्रश्न-6. 1/10,00,000 निरूपक भिन्न पर बने मानचित्र के लिये एक विकर्ण मापनी बनाइये जिसमें 01 कि.मी तक की दूरी पढ़ी जा सकें। (1/10,00000 Representative Fracticon From one Diagonal Scale construction and Scale of 01km Distance show)
(I) उद्देश्य   (II)  गणना    (III)   मापनी चित्र   (IV) मापनी रचना  (V) परिणाम 
प्रश्न-7. साधारण कथन के द्वारा व्यक्त निम्नलिखित मापनियो का निरूपक भिन्नो में रूपांतरण कीजिये(Convert the following measurements expressed by simple statements into representative fractions)     (i) 1cm = 2km     (ii) 1inch = 1mile

प्रश्न-8 निम्नलिखित निरुपक भिन्नो को मैट्रिक प्रणाली में रूपांतरित करके साधारण कथन के द्वारा प्रति सेंटीमीटर किलोमीटर तथा प्रति किलोमीटर में मापनीया व्यक्त कीजिये (Convert the following representative fractions to metric system and express the scale in per centimeter, kilometer and per kilometer through simple statements.) (i) 1/70000     (ii) 1/40000

प्रश्न-9 निम्नलिखित निरुपक भिन्नो को प्रति इंच मिलों तथा प्रति मिल इंचो वाली साधारण कथन कि मापनियो में  निरूपक रूपांतरण कीजिये(Convert the following representative fractions to simple statement scales of mils per inch and inches per mil.)  (i) 1/40000       (ii) 1/70000

(I) उद्देश्य   (II)  गणना   (III)   परिणाम                                                     

प्रश्न-10. उच्चावच निरूपण की हैश्यूर प्रणाली को गुण व दोषों सहित वर्णन कीजिए ? (Describe the System of relife. representation Hachure system with. Merits and Demerits) 
 प्रश्न 11 उच्चावच निरूपण की पर्वतीय छायाकरण को गुण और दोषों 'सहित वर्णन कीजिए ? (Describle the system at relife representation Hill Shading with Merits and Dmerits).
प्रश्न 12 उच्चावच निरूपण की तल चिन्ह व स्थानिक ऊचाईयों का सह चित्र वर्णन करो ? (Describe the System of relife. representation bench mark and spot height)
प्रश्न 13.  समोच्च रेखाएँ किसे कहते है? चित्र सहित समझाइएँ ।, (Definition of Contours and Describe with Diagrams)
(I) उद्देश्य   (II)  परिभाषा   (III)   चित्र निर्माण   (IV) गुण व दोष                                                     

Unit-II
प्रश्न 1. संक्रम परिच्छेदिका को चित्र सहित समझाइयें (Describe the Serial Profiles with Diagram)
प्रश्न.2. अध्यारोपित परिच्छेदिका को चित्र सहित समझाइयें (Describe the superimposed prfiles with Diagram)
प्रश्न 3. मिश्र परिच्छेदिका को चित्र सहित समझाइयें (Describe the Composite profile with Diagram)
प्रश्न 4. परिच्छेदिका से क्या तात्पर्य है प्रक्षिप्त  परिच्छेदिका  को   चित्र सहित समझाइयें  (Definition of profile ? describe the projected profiles with diagram)
(I) उद्देश्य   (II)  परिभाषा   (III)   चित्र निर्माण   (IV) गुण व दोष 
प्रश्न 5. सर्वे किसे कहते है। इसके प्रकार व महत्व को समझाइए Definition of surve. classification and Signifi cance)
प्रश्न 6. जरीब व फीता सर्वेक्षण में उपकरण व सामग्री को चित्र सहीत समझाइएँ।, (Explain Instruments Required For Chaim and tape Surveying)
प्रश्न-7. सर्वे किसे कहते है ? जरीब तथा फीता सर्वेक्षण के विधि के विभिन्न चरणों को समझाइयें', (Definition of surve? Describe Method of Chain and Tape Surveying)
(I) उद्देश्य   (II)  परिचय    (III)  उपकरण    (IV) सामग्री  चित्र    
प्रश्न.8. जरीब तथा फीता सर्वेक्षण की खुली मालारेखा विधि को समझाइयें ।, (Describe of chain  and tape open Traverse Surveying 
(I) उद्देश्य   (II)  विधि    (III) चित्र निर्माण     
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Time - 2 Hours.                                                                                                                        Marks-20 

• प्रत्येक इकाई में से दो-दो प्रश्न का चयन करते हुए कुल चार प्रश्न हल करने है।, (Choose any 4 question, choose two question from each Unit)
                                                                               Unit-I

प्रश्न 1. मापनी को परिभाषित किजिए। मानचित्र पर मापनी प्रदर्शित करने की विधियाँ कौन-कौन सी है? समझाइये। (Definition of Scale and explain methods out Expressing Scale on a Map)
प्रश्न प्रश्न 2 1/200000 निरूपक भिन्न से एक सरल मापनी की रचना कीजिए। जिसमें किलोमीटर में दूरिया पढ़ी जा सके तथा मापनी में 21 कि.मी की दूरी दिखलाइए? (1/200000 Representative Fracticon From one plain Scale Construction and Scale 21 km Distance Show)
प्रश्न-3 उच्चावच निरूपण की हैश्यूर प्रणाली को गुण व दोषों सहित वर्णन कीजिए ? (Describe the System at relife. representation Hachure system with. Merits and Demerits)   
                                                                 Unit-II

प्रश्न 4. संक्रम परिच्छेदिका को चित्र सहित समझाइयें (Describe the Serial Profiles with Diagram)
प्रश्न 5 सर्वे किसे कहते है। इसके प्रकार व महत्व को समझाइए Definition of surve. classification and Signifi cance)
प्रश्न 6 जरीब व फीता सर्वेक्षण में उपकरण व सामग्री को चित्र सहीत समझाइएँ।, (Explain Instruments Required For Chaim and tape Surveying) 
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Time 2 Hours.                                                                                                                                  Marks-20 

• प्रत्येक इकाई में से दो-दो प्रश्नों को चयन करते हुए कुल चार प्रश्न हल करने है? (Choose any 4 question, choose two question from each Unit)
                                                                               Unit-I                                                                                   

प्रश्न. 1 आलेखी मापनी से क्या तात्पर्य है? आलेखी मापनी के प्रकारों  के नाम बताते हुए। मापनी बनाने के सामान्य नियम बताइयें।, (Definition out Graphical Scale and Graphical Scale types Name, Scale Constructing General principles a scale)

प्रश्न 2. उच्चावच निरूपण की पर्वतीय छायाकरण को गुण और दोषों 'सहित वर्णन कीजिए ? (Describle the system at relife representation Hill Shading with Merits and Dmerits).
प्रश्न 3 1/36 निरूपक भिन्न पर बने किसी मानचित्र के लिए एक तुलनात्मक मापनी की रचना कीजिये इसमें गज - फीट तथा मीटर - डेसीमीटर में दूरियाँ पढ़ी जा सकें।, (1/36 Representative Fracticom From one Comparative Scale Construction and Yards-Feet & Metres - cimetres Distance Show)?
                                                         Unit-II

प्रश्न.4. अध्यारोपित परिच्छेदिका को चित्र सहित समझाइयें (Describe the superimposed prfiles with Diagram)
प्रश्न-5. सर्वे किसे कहते है ? जरीब तथा फीता सर्वेक्षण के विधि के विभिन्न चरणों को समझाइयें', (De Fimition of surve? Describe Method of Chain and Tape Surveying)
प्रश्न. 6. जरीब तथा फीता सर्वेक्षण की खुली मालारेखा विधि को समझाइयें ।, (Describe of chain  and tape open Traverse Surveying 
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  Time-2hours.                                                                                                                                 Marks-20 

• प्रत्येक इकाई में से दो-दो प्रश्नों का चयन करते हुए कुल चार प्रश्न हल करने है।(Choose any 4 question, choose two question from each Unit)
                                                                             Unit-1

प्रश्न 1आलेखी मापनी से क्या तात्पर्य है? आलेखी मापनी के प्रकारों को समझाइए ? (De finition of Graphical scale. Explain Graphial Scale types.)
प्रश्न-2 1/10,00,000 निरूपक भिन्न पर बने मानचित्र के लिये एक विकर्ण मापनी बनाइये जिसमें 01 कि.मी तक की दूरी पढ़ी जा सकें। (1/10,00000 Representative Fracticon From one Diagonal Scale construction and Scale of 01km Distance show)
प्रश्न (3) समोच्च रेखाएँ किसे कहते है? चित्र सहित समझाइएँ ।, (Definition of Contours and Describe with Diagrams)
                                                                             Unit-Ⅱ
प्रश्न 4 मिश्र परिच्छेदिका को चित्र सहित समझाइयें (Describe the Composite profile with Diagram)
प्रश्न-(5) सर्वे किसे कहते है? इसके प्रकार व महत्व को समझाइयें (Definition of surve - classification and significance)
प्रश्न. (6) जरीब व फीता सर्वेक्षण के उपकरण व सामग्री को चित्र सहित समझाइएँ ।, (Explain Instruments Required For Chain and tape Surveying)
